ОТЧЕТ ГЛАВЫ ГОРОДСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ ГОЛИЦЫНО ОБ ИТОГАХ РАБОТЫ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ ГОЛИЦЫНО ЗА 2012 ГОД  

Уважаемые жители городского поселения Голицыно!
Уважаемые депутаты и приглашенные!
В соответствии с требованиями Федерального Закона №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» обращаюсь к вам с отчётом, в котором постараюсь отразить основные направления деятельности и достигнутые результаты работы возглавляемой мной Администрации в минувшем 2012 году.
Такая форма взаимодействия с населением очень важна и эффективна. Это -  возможность довести до жителей информацию о проделанной работе, оценить достигнутые результаты и совместно определить задачи на будущее.
Основные направления деятельности Администрации регулируются Уставом городского поселения и служат целям и задачам, предусмотренным  Целевой комплексной программой социально-экономического развития городского поселения Голицыно на 2012-2014 годы.
Сегодняшний уровень социально-экономического развития поселения - это итог совместной деятельности, основная цель которой остаётся неизменной: создание комфортной среды обитания и повышение качества жизни граждан -жителей нашего муниципального образования.
Финансы и бюджет

В результате проведённых мероприятий, предусмотренных Планом работы Комиссии по мобилизации доходов в бюджет поселения на 2012 год и   направленных на увеличение налогового потенциала и обеспечение собираемости платежей, совместной работы с Межрайонной Инспекцией Федеральной налоговой службы России № 22 по погашению недоимки прошлых лет, в минувшем году достигнуты  неплохие результаты исполнения бюджета по доходам. 
Решением Совета депутатов от 24 ноября 2011г. № 8/11 бюджет городского поселения Голицыно по доходам утвержден в сумме 114 млн 133 тыс.руб. В ходе исполнения бюджета в течение 2012 года дважды было проведено уточнение плановых бюджетных назначений.

В результате, при уточнённом плане доходов 123 млн 721,9 тыс. руб. бюджет городского поселения Голицыно  за 2012 год исполнен на 110,9%. Объём всех доходов, поступивших в  бюджет городского поселения Голицыно в 2012 году,  составил 137 млн 205,7 тыс. рублей (на 29,8 % больше по сравнению с 2011 годом), в том числе:

- налоговые доходы - 108 млн 216 тыс. руб. (на 29 % больше по сравнению с 2011 годом);

- неналоговые доходы - 27 млн 628 тыс. руб. (на 32,5 % больше по сравнению с 2011 годом);

- безвозмездные поступления – 1361,7 тыс. руб. (на 64,6 % больше по сравнению с 2011 годом).
Утверждённый план по доходам бюджета перевыполнен по всем видам налогов и неналоговых платежей, зачисляемых в бюджет поселения:
- по налогу на доходы физических лиц  в бюджет поступило 39 млн 048,9 тыс. руб. или 106,8% к утверждённому плану;
- по земельному налогу - 57 млн 682,7 тыс. руб. или  109,2%;
- по налогу на имущество физических лиц - 11 млн 484,4 тыс. руб. или  117,9%;
- по аренде муниципального имущества - 4 млн 455,8 тыс. руб. или 102,5%;

- по аренде земельных участков - 6 млн 473,2 тыс. руб. или 103,2%;

- по продаже земельных участков - 11 млн. 025,3 тыс. руб. или 102,3%;

- по продаже муниципального имущества - 285,5 тыс. руб.
В 2012 году в бюджет поселения поступили незапланированные доходы в сумме 5 млн 388,2 тыс. руб. - пени за ненадлежащее исполнение условий муниципальных контрактов, заключённых с подрядчиками на выполнение работ по благоустройству территории.

В целом объём сверхплановых доходов бюджета поселения за прошедший год составил 13 млн 483,8 тыс.руб.
В результате целенаправленной работы и целого комплекса мероприятий по мобилизации доходов бюджета, проведённых сотрудниками Администрации, объём поступлений земельного налога в 2012 году по сравнению с 2011 годом вырос на 30,6%.
Несмотря на то, что план по доходам выполнен, Администрация поселения продолжает работу по сбору налоговых и неналоговых платежей, принятию мер к погашению недоимки должниками, упорядочиванию списков землепользователей, выявлению резервных доходных источников, привлечению в бюджет дополнительных средств.
Осуществляется работа по присвоению и уточнению характеристик земельных участков, находящихся в собственности организаций и частных  лиц, проводится разъяснительная работа среди населения о необходимости постановки на кадастровый учёт земельных участков, не имеющих кадастровой оценки, регистрации права собственности на объекты недвижимости, проводятся  собрания с собственниками земельных участков и объектов недвижимости, подворовые обходы территории поселения. 

Самое пристальное внимание Администрации по-прежнему направлено на укрепление налогооблагаемой базы, повышение налогового потенциала поселения, взаимодействие с Межрайонной ИФНС России № 22 по налогообложению юридических и физических лиц, в том числе, в форме проведения заседаний Комиссии по мобилизации доходов бюджета, направленных на укрепление налоговой дисциплины, с участием сотрудников налоговой инспекции, взаимодействие с органами Роснедвижимости и ФБУ «Кадастровая палата» путём информационного обмена материалами.
Бюджетная политика, проводимая в поселении, ориентирована на оптимизацию бюджетных расходов, соблюдение режима экономии и повышение эффективности расходования бюджетных средств и служит, в первую очередь, решению приоритетных задач социальной сферы.
Повышению эффективности бюджетных расходов во многом способствует программно-целевой метод планирования, используемый в поселении с 2010 года. В 2012 году в поселении успешно начата реализация 3 муниципальных долгосрочных целевых программ («Развитие культуры», «Повышение безопасности дорожного движения», «Обеспечение жильём молодых семей»), фактический объем  финансирования  которых составил  22 млн 074,6 тыс. руб. или 18% от общего объёма произведённых расходов.
Следуя принципам открытости и прозрачности бюджетной политики, Администрация ежеквартально направляет отчёты об исполнении бюджета поселения в Совет депутатов городского поселения Голицыно, размещает их на официальном сайте и публикует в средствах массовой информации.
Бюджет поселения по расходам исполнен в целом на 97,5%. При плане расходов 125 млн 905,9 тыс. руб. фактически израсходовано 122 млн 769,9 тыс. руб. (на  16,2% больше, чем в 2011 году), то есть, практически все, принятые за счёт бюджета поселения  расходные обязательства в 2012 году, выполнены.
Раздел «Общегосударственные вопросы» профинансирован в объеме 46 млн 833,8 тыс. руб. или на 97,4% к утверждённому плану.
Раздел «Национальная оборона» – в объёме 910 тыс. руб. или на 100% к утверждённому плану.

Раздел «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» – в объеме 1 млн 247 тыс. руб.  или  на 100% к  утверждённому плану.

Раздел «Национальная экономика» – в объеме 25 млн 006,7 тыс. руб. или на 100% к  утверждённому плану.

Раздел «Жилищно-коммунальное хозяйство» – в объёме 25 млн 570,6 тыс. руб.   или на 96,4% к  утвержденному плану.

Раздел «Образование» (реализация долгосрочной целевой программы «Организация работы с детьми и молодёжью в  городском поселении Голицыно») –в объёме 712, 6 тыс. руб. или  на 100% к утверждённому плану.

Раздел «Культура и кинематография» – в объёме 13 млн 980,5 тыс. руб.  или  на 100% к  утвержденному плану.

Раздел «Социальная политика» – в объёме 6 млн 311,3 тыс. руб. или на 87,2% к  утверждённому плану.

Раздел «Физкультура и спорт» (реализация мероприятий  Муниципальной долгосрочной целевой программы «Развитие физической культуры и массового спорта») – в объёме 280,5 тыс. руб. или на 99,8% к утверждённому плану.

Раздел «Межбюджетные трансферты» – в объёме 1 млн 916,9 тыс. руб. или на 100 % к  утверждённому плану.

Однако и при успешном исполнении доходной части бюджета далеко не все проблемы в поселении решены.

В этой связи необходимо на федеральном уровне решить вопрос расширения доходной базы муниципальных образований, который в настоящее время является одним из первостепенных вопросов  реформы местного самоуправления. Соответствие между финансовыми потребностями поселений по решению вопросов местного значения и закрепленными за ними доходными источниками может быть достигнуто путем проведения государственной политики, направленной на повышение уровня собственных доходов муниципальных образований. Это позволит увеличить объём финансирования закреплённых законом полномочий, качественно улучшить состояние инфраструктуры поселения, а значит, и условия проживания граждан на его территории.

Социальная политика
В состав городского поселения Голицыно входят 7 населённых пунктов:

город Голицыно; 

поселки НИИ Радио и Октябрьский; 

село Сидоровское;
деревни Сивково, Бутынь и Кобяково.

Среднегодовая численность постоянного населения, проживающего  в городском поселении Голицыно, по данным Отдела государственной статистики в Одинцовском районе составляет  18333 человека, в том числе, городского населения – 17523 человека, сельского населения – 810 человек. 
В поселении успешно исполняются мероприятия, утверждённые Перечнем социальной поддержки граждан,  который предусматривает социальные льготы для жителей, относящихся к слабо защищённым категориям населения. 
В 2012 году за счёт бюджета поселения согласно утвержденному Перечню выплачено средств на общую сумму 6 млн 311,3 тыс. руб. В результате 497 человек из числа участников и инвалидов боевых действий, инвалидов общих заболеваний получили скидку в оплате жилищно-коммунальных услуг;

83 человека из числа жителей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации в результате пожара, длительной тяжёлой болезни, полученных травмы или увечья, смерти близких родственников получили единовременную материальную помощь;

401 человек  получил выплаты к 67-летию Победы в Великой Отечественной войне;

143 участникам и инвалидам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, достигшим возраста 85 лет и старше, произведена ежемесячная доплата к пенсии;

245  детей из  многодетных семей получили выплаты на  приобретение одежды;

140 жителям из числа льготных категорий произведена подписка на областную газету «Подмосковье. Неделя». 

По состоянию на 1 января 2013 года на учёте в качестве нуждающихся в жилых помещениях состоит 70 человек. 
В  2012 году из муниципального фонда предоставлено жильё 10 семьям, в том числе:

4 семьям - из муниципального фонда г.п. Голицыно. Из них: 2 семьи получили квартиры в связи с утратой жилья в результате пожара, 1 семья произвела обмен и улучшила жилищные условия;
3 сотрудникам общеобразовательных школ выделено жильё из муниципального фонда Одинцовского муниципального района.
Служебными жилыми помещениями обеспечены 3 человека – сотрудники управляющих компаний. 
В  2011 году в поселении утверждена долгосрочная целевая программа  «Обеспечение жильём молодых семей городского поселения Голицыно на 2011-2015 годы»,  предусматривающая софинансирование  расходов на приобретение жилья из  федерального, областного и местного уровней бюджета.  В список участников программы на 2012 год включена проживающая в нашем поселении молодая семья Котовых, состоящая из 3 человек.
28 сентября 2012 года семье Котовых выдано свидетельство о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения или строительство индивидуального жилого дома на сумму 878 тыс. 850 руб.
В течение года в поселении проведено 4 общегородских мероприятия в области социальной защиты населения. 1 июня – это первый день лета, который совпадает с первым днём школьных летних каникул. В этот же день во многих странах мира отмечается праздник – Международный день защиты детей. В Голицыно этот праздник также не остался без внимания.
Программа праздника, организованного Администрацией совместно с «КДЦ «Октябрь», была разнообразна и насыщена. Детей встречали ростовые куклы, на площадке у Культурно-досугового центра проводились конкурсы с подарками; был установлен пневматический батут. Одновременно в зрительном зале демонстрировались мультфильмы.  После театрализованного представления детей в фойе ждали  сладкие  угощения. Всего в празднике приняли участие более 300 детей и родителей.

В октябре 2012 года на базе МБУ «КДЦ «Октябрь» было показано слайд-шоу и состоялся праздничный «Огонёк», приуроченный ко Дню пожилых людей – празднику, отмечаемому на протяжении многих лет. Выразить свою признательность людям, чьим трудом и ратным подвигом славится наша великая Родина, людям, которые вложили всю теплоту своей души в воспитание детей и внуков, на сцену вышли творческие коллективы «Кураж», «Маленькая страна» и артисты в возрасте от 2 до 5 лет коллектива «Теремок».

День Матери отлично прижился в России. Основанный Указом Президента Российской Федерации 30 января 1998 года, он празднуется, воздавая должное материнскому труду и бескорыстной жертве ради блага своих детей.  Этот праздник объединяет все слои российского общества идеями добра и почитания женщины-Матери. При проведении Дня матери в ноябре 2012 г. на сцене КДЦ «Октябрь» состоялась торжественная церемония награждения медалью «Материнская слава Одинцовского района» и подарками от Администрации поселения многодетных матерей нашего поселения: Королёвой Елены Алексеевны и Щербаковой Оксаны Геннадьевны (присутствовали 200 жителей различных возрастных групп).

В течение года Администрацией проводилась индивидуальная профилактическая  работа с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении.

В настоящее время на учёте  находится  26 неблагополучных семей, в которых проживает 39 несовершеннолетних детей. Специалистами Администрации в течение года проведено 10 заседаний межведомственного профилактического совета по защите прав несовершеннолетних, 4 профилактических рейда и 15 профилактических мероприятий, в результате которых 3 несовершеннолетних детей возвращены в учебные заведения. Оказана социально-правовая помощь семьям при оформлении документов, трудоустройстве родителей, организованы консультации нарколога в связи с употреблением алкоголя и наркотических средств несовершеннолетними детьми и их родителями. 
Культурно-досуговая деятельность
 Первостепенная роль в создании условий для организации досуга и библиотечного обслуживания жителей поселения отводится Муниципальному бюджетному учреждению «Культурно-досуговый центр «Октябрь», на базе которого проводится основное количество культурно-массовых мероприятий.
2012 год стал первым годом реализации Муниципальной целевой программы «Развитие культуры в городском поселении Голицыно Одинцовского муниципального района Московской области на 2012-2014 годы», утверждённой Постановлением Главы городского поселения Голицыно от 05.08.2011 года № 377.
В соответствии с Программой  и доведённым муниципальным заданием сотрудниками Культурно-досугового центра «Октябрь» совместно с Администрацией в 2012 году было организовано и проведено 120 культурно-досуговых мероприятий (из них 15 – общегородских культурно-массовых мероприятий), которые посетили 6416 человек. Общий объем финансирования  общегородских мероприятий из бюджета поселения составил 845 тыс. руб.
Наиболее посещаемые жителями и зрелищными из них были:

Рождественские встречи с концертной программой и традиционным чаепитием, собравшие жителей, представителей творческой интеллигенции  и православного духовенства;
День защитника Отечества с концертом для ветеранов Великой Отечественной войны, Пограничной службы и участников локальных войн;
Проводы русской зимы, полюбившиеся жителям поселения  празднованием Масленицы. В этот день на площадке у МБУ «КДЦ «Октябрь» для жителей разных возрастных категорий традиционно было организовано театрализованное представление и народные гулянья, работали торговые ряды;
Международный женский день 8 Марта, собравший женщин-ветеранов, представительниц предприятий, организаций и учреждений поселения на праздничном концерте.
Цикл  праздничных мероприятий, приуроченных к 67-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, включил в себя:
- выставку художественных фотографий в фойе Культурно-досугового центра;
- беседы и встречи с ветеранами «Победа» в городской библиотеке;
- театрализованный концерт «Память сердца»;
- районный фестиваль «И помнит мир спасенный»;
- митинг 9 мая у памятников на Коммунистическом проспекте и в деревне Кобяково; 
- салют на Привокзальной площади.
Всего в праздничных мероприятиях приняли участие около 1000 жителей и гостей нашего поселения.

В городской библиотеке для учащихся школ проведён День славянской культуры и письменности, на котором представлены: видеопрезентация, рассказывающая об истории возникновения праздника, театрализованное представление и игровая программа.

В рамках празднования Дня России участниками театральной студии «Кураж» КДЦ «Октябрь» проведена акция, во время проведения которой жителям Голицыно раздавались ленточки с цветами Российского государственного флага и значки с гербом Российской Федерации.
31 августа творческий коллектив КДЦ «Октябрь» при участии Администрации подготовил  программу, посвящённую Дню города. Праздничные мероприятия начались с торжественного собрания, в котором приняли участие Глава, Председатель Совета депутатов, сотрудники Администрации,  руководители и передовики предприятий, организаций и учреждений поселения, представители малого и среднего бизнеса, ветераны и жители города. Состоялось награждение передовиков грамотами и благодарственными письмами Главы городского поселения Голицыно. Творческие коллективы, осуществляющие деятельность в Культурно-досуговом центре, преподнесли жителям прекрасные музыкальные поздравления. Сюрпризом для присутствующих стала демонстрация фильма об истории создания нашего города и необычных судьбах людей, которые в нём проживают.

Праздник продолжился на Привокзальной площади, где разместился игровой городок, включающий в себя различные детские аттракционы. Была проведена ярмарка изделий мастеров народного художественного промысла. Кульминацией мероприятия стал праздничный концерт и фейерверк.

Праздничные мероприятия собрали более 2500 жителей и гостей поселения.

26 декабря, в преддверии нового 2013 года, в КДЦ «Октябрь» прошла традиционная «Ёлка Главы» для юных жителей Голицыно. После праздничного представления все дети получили новогодние подарки. В представлении приняли участие более 300 детей.
Ежегодно творческие коллективы КДЦ «Октябрь» представляют наше поселение на районных, областных, международных и других престижных конкурсах, заслуженно получая достойные оценки своей профессиональной деятельности.
Так, ансамбль русской песни «Белые росы» стал  дипломантом  II степени районного смотра-конкурса хорового искусства учреждений культуры.

Театральная студия «Кураж», объединившая  участников в возрасте от 14 до 18 лет, – лауреатом II степени фестиваля-конкурса детского и молодёжного творчества «Серебряный олень», обладателем специального приза за самое гармоничное воплощение образа в III конкурсе «Театральный калейдоскоп» в рамках Открытого муниципального фестиваля детского и молодежного творчества «СОЗВЕЗДИЕ».

Хореографический ансамбль «Маленькая страна» (возраст участников: 7-12 лет) –
дипломантом III степени международного фестиваля-конкурса «Улыбки моря» в Болгарии.

В рамках выполнения мероприятий Программы, направленных на укрепление материально-технической базы КДЦ «Октябрь», проведён капитальный ремонт здания и осуществлено благоустройство территории на Пролетарском проспекте на сумму 2 млн 899,4 тыс. руб., приобретены  основные средства на общую сумму 798,5 тыс. руб. (музыкальные инструменты, оборудование и инвентарь, мебель, предметы геральдики, детский комплекс, бытовая техника, новогодняя ёлка с украшениями).
Молодежная политика
В городском поселении Голицыно проживает  около 3700 человек в возрасте от 14 до 30 лет. Главная задача проводимой в поселении молодежной политики – создание условий для гражданского становления, военно-патриотического воспитания, улучшения физического здоровья, повышения уровня культуры, деловой, общественной и социальной активности молодёжи, пропаганда здорового образа жизни.
В 2012 году согласно Плану мероприятий по работе с молодёжью в поселении проведено 21 молодёжное мероприятие с общим охватом 1700 чел. молодёжи, среди них мероприятия гражданско-патриотической и профориентационной направленности, такие как:

- День молодого избирателя;

- встречи с Главой городского поселения Голицыно;
- акция «Идет солдат по городу»; 

- встречи со старожилами города; 
- трудовой десант «Мы – городу!»; 
- встречи с интересными людьми; 
- лекторий «Подготовка к семейной жизни». 
Общая сумма финансирования молодёжных мероприятий из бюджета составила 712,6 тыс. руб.
Наиболее важные из них:

акция «Честь имею!», «Есть такая профессия – Родину защищать», приуроченные к годовщине вывода Советских войск из Афганистана и Дню защитника Отечества; 
экологическая акция «Спасти и сохранить нашу землю», в рамках которой в фойе МБУ «КДЦ «Октябрь» была организована выставка декоративных поделок творческих учащихся Голицынских средних школ №1 и №2. Были выставлены 34 работы, выставку посетили около 200  жителей;
фестиваль патриотической песни, посвящённый Дню Победы. Перед ветеранами и жителями поселения выступили учащиеся школ, которые исполнили песни и прочитали стихотворения, вспоминая тяжёлые годы войны и сопереживая событиям тех жестоких лет. Фестиваль собрал 250 жителей поселения различных возрастных групп;
профориентация «Мастер класс – «Золотые руки» становится традиционной в нашем поселении. В 2012 г. ребята познакомились с творчеством художника-керамиста А.В.Попова, который работает на Голицынском керамическом заводе. Основной предмет его трудов – это бытовая утварь, различного назначения посуда, вазы, а также игрушки. Его работы поражают удивительной яркостью и выразительностью образов. В мастер-классах приняли участие 350 человек.
Муниципальными служащими Администрации совместно со специалистами КДЦ «Октябрь» было обеспечено проведение серии молодёжных мероприятий по поддержке талантливой молодёжи и развитию сферы досуга молодёжи, в их числе: романтическая шоу-программа «Ты+Я», городской фестиваль «Студенческая весна», Конкурс молодых семей, День смеха, Новогодняя встреча творческой молодёжи, на которой проходило чествование представителей активной и творческой молодёжи поселения, достигших значительных успехов в учёбе и спорте (22 человека). 
Под девизом «Молодежь против наркотиков», совместно с общественной организацией «Мы+», в поселении проведена акция «Наркостоп». В акции приняли участие учащиеся Голицынских средних школ:№1 и №2, активная молодёжь города (около 350 человек), а также специально приглашённые гости – воронежский театр «АРТШапито».

Особой массовостью и зрелищностью отличился День молодёжи, в рамках которого традиционно проведён праздничный концерт с участием исполнителей популярных песен и танцевальных коллективов.
Физкультура и спорт
В последние годы в поселении наблюдается устойчивая тенденция к повышению интереса населения к занятиям физической культурой и спортом. Во многом это происходит благодаря проводимой Администрацией политике, направленной на привлечение населения различных возрастных категорий к участию в спортивных соревнованиях и играх дворовых команд, проведение официальных физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий на муниципальном уровне.
В  2012 году Администрацией поселения были запланированы и проведены  7 спортивных   мероприятий с общим охватом населения 750 человек в возрасте от 7 до 45 лет. В рамках мероприятий на территории поселения прошли 9 соревнований. Принято участие в 2 соревнованиях районного уровня в г.Одинцово. Сумма бюджетного финансирования мероприятий составила 280,5 тыс. руб.
В январе 2012 г. новый спортивный год открыли спортивные соревнования на Кубок городского поселения Голицыно по софтболу среди девочек городских и сельских поселений Одинцовского муниципального района. Соревнования по софтболу прошли также в апреле и июне отчётного периода в рамках проведения праздничных мероприятий, посвящённых Дню Победы  и Дню России.
Софтбол является популярным видом спорта в нашем поселении, поэтому игры отличаются особой зрелищностью и накалом страстей (участвовали от 60 до 100 спортсменов и около 50 болельщиков).Трём спортсменкам городского поселения Голицыно – Казариной Анастасии, Тельновой Ирине, Хачатрян Ани – было присвоено звание «Мастер спорта по софтболу». По результатам чемпионата Европы в Италии Коршунова Екатерина (учащаяся Голицынской СОШ № 1) признана  лучшим питчером Европы.

Однако самым популярным видом спорта продолжает оставаться футбол. Соревнования по мини-футболу на Кубок городского поселения Голицыно проходят в поселении 2 раза в год – весной и осенью, начиная с 2006-го года, и уже успели стать доброй спортивной традицией. При этом детский футбол по массовости и азарту ничуть не уступает взрослому.

Главный приз соревнований – Большой кубок, а также медали за 1, 2 и 3 места, дополнительные награды лучшему вратарю, бомбардиру и игроку. Созданный в июне 2011 г. любительский футбольный клуб «Динамо» (Голицыно), отстаивает честь нашего поселения на соревнованиях различного уровня. Летом 2012 г. за счёт бюджетных средств для клуба была приобретена футбольная форма и закуплен спортивный инвентарь.

Особенно запомнились соревнования «Весёлые  старты», проведённые впервые в мае 2012 г., в которых приняли участие 7 команд из городских и сельских поселений Одинцовского муниципальных района. В шуточных эстафетах участвовали родители и дети. Завершил соревнования конкурс «Угадай мелодию», который оказался самым интересным. Все участники мероприятия получили памятные сувениры и подарки (100 чел.).

В Спартакиаде, посвящённой Дню физкультурника, 11 августа 2012 г. на Центральном стадионе, волейбольной площадке и в Доме офицеров, приняли участие сотни любителей спорта со всего Одинцовского муниципального района. Делегация городского поселения Голицыно насчитывала 58 человек и подала заявку практически во все виды соревнований. После построения участников на Центральном стадионе и торжественной речи по случаю открытия, начались семейные старты, эстафеты, состязания по дартсу и айсштоку. Затем стартовали соревнования по пляжному волейболу, мини-футболу и гиревому спорту, перетягиванию каната. В результате напряжённой борьбы команда городского поселения Голицыно заняла второе место, уступив лишь команде г. Одинцово.

Яркими и запоминающимися получились показательные выступления спортсменов из СТК «Голицыно». 29 сентября 2012 г. на базе  Голицынской СОШ №2  при поддержке Администрации городского поселения Голицыно был проведён праздничный концерт, посвящённый Дню города, – «Танцевальные истории нашего Голицыно». Руководитель клуба Ирина Максимова рассказывала о видах танца, а участники выступления разных возрастных категорий подготовили танцевальные композиции.  По окончании выступлений жители высказали руководителю клуба много тёплых слов благодарности за огромную работу с детьми, за качественный подбор музыки и сценических костюмов, профессиональный и творческий подход к своему делу (в мероприятии  участвовали около 100 чел.)
Спортивный год завершился торжественным мероприятием, посвящённым подведению итогов (чествование победителей) 21 декабря 2012 г., на котором Грамотами и Благодарственными письмами Главы городского поселения Голицыно был награждён 41 спортсмен.
Промышленность и потребительский рынок
Предприятиями, образующими экономическую основу нашего муниципального образования, являются: 
промышленные предприятия – ОАО «Голицынский керамический завод», ЗАО «Завод керамических изделий», ЗАО «Завод лицевого кирпича», ОАО «Голицынский опытный завод средств автоматизации», ЗАО «Карбогласс», ООО «Максипласт», ООО «Профиль Дизайн», ООО «Мультистрой»;
предприятия оптовой и розничной торговли – ООО «Скания Русь», ОАО «Голицыно Инструмент», ЗАО «Родовой герб»;
предприятие сферы предоставления услуг – ЗАО «УМЦ «Голицыно».
В экономике поселения занято 5150 человек, среднемесячная заработная плата на предприятиях и  в организациях поселения в 2012 году составила  29 тыс. 671 руб., что выше уровня 2011 года на 6,8%.

Оборот организаций  на предприятиях поселения по всем видам экономической деятельности в 2012 году составил 3 млрд. 442 млн руб., темп роста к соответствующему периоду прошлого года – 105,5%. 
Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по промышленным видам деятельности составил 1 млрд. 760 млн руб., темп роста к соответствующему периоду прошлого года – 113,5%.
На территории поселения осуществляют свою деятельность 352 малых предприятия и индивидуальных предпринимателя, преобладающих в экономике поселения. Их доля в общем обороте предприятий составляет 13,2%.
Основная доля малых предприятий – это предприятия оптовой и розничной торговли – 274 предприятия (77,8% от общего количества малых предприятий), бытовые услуги – 39 предприятий (11,1% от общего количества малых предприятий), прочие виды деятельности (автосервисы, АЗС, стоянки и пр.) – 19 предприятий (5,4% от общего количества малых предприятий), общественное питание – 17 предприятий (4,8% от общего количества малых предприятий), обрабатывающие производства – 3 предприятия (0,9% от общего количества малых предприятий). 
В поселении хорошо развита сфера предоставления торговых услуг. В настоящее время стабильно работают, обеспечивая население продовольственными и промышленными товарами, 79 объектов стационарной торговой сети – 65 магазинов и 14 торговых павильонов, 2 смешанных рынка.
В прошедшем году сотрудниками Администрации выдано 520 свидетельств о праве размещения объектов мелкорозничной торговли на территории поселения, 7 свидетельств о внесении объектов стационарной торговой сети в реестр объектов потребительского рынка в Московской области.
Оборот розничной торговли на территории поселения в 2012 году составил 7  млрд. 924,3 млн руб., темп роста к соответствующему периоду прошлого года с учётом индекса-дефлятора цен – 114%.
Строительный комплекс
В 2012 году на территории городского поселения Голицыно введено в эксплуатацию 27 объектов капитального строительства и линейных объектов. А именно:

объектов капитального строительства – 18, из них:

12-этажный многоквартирный жилой дом на 150 квартир, общей площадью 13788,90 кв.м, насосная станция противопожарного водоснабжения и инженерные сети по Петровскому шоссе, д.48, корп.1 (Дирекция ДСЦФО УКС 7-й Службы ФСБ России);

растворно-бетонный узел, общей площадью 63,2 кв.м и административное здание, общей площадью 223,9 кв.м., возведенные ООО «Дека» по адресу: г. Голицыно, Можайское шоссе, влад.81;

торговые павильоны (6 объектов), общей площадью 852,8 кв.м. (ТК «Голицыно, ТК «Южный);

трансформаторная подстанция, общей площадью 24,7 кв.м, возведенная НПИЗ «Южный-2»  в г. Голицыно, Южный квартал, стр. №25а;

8 индивидуальных жилых домов, общей площадью 1384,9 кв.м, возведенных частными лицами;

линейных объектов – 9, из них:

газопроводы (3 шт.), общей протяжённостью 1706,47 п.м;

кабельные линии электропередач (4 шт.), общей протяжённостью 13738,0 п.м;

пожарный водопровод, общей протяжённостью 1979,7 п.м (г. Голицыно, Можайское шоссе, д.75 – Голицынский пограничный институт ФСБ России);

внутриплощадочные дороги на территории ГСК «Русь», общей протяжённостью 129,0 м.

Продолжено строительство:

хозяйственного магазина, общей площадью 731,21 кв.м (ООО «Тёплый Дом» – Звенигородское шоссе, д.15а);

торгово-административного (общей площадью 919,0 кв.м) и производственно-складского (общей площадью 1121,7 кв.м) корпусов (ООО «Бизар», д.Бутынь, стр.1);

третьей очереди торгового комплекса с объектами инженерной инфраструктуры, общей площадью 1720,0 кв.м (ООО «ТК «Голицыно» - г. Голицыно, Привокзальная площадь, д.1а).

Производится реконструкция магазина-кафе с увеличением площади до 235,6 кв.м. (ИП Зарубайко Н.А., г. Голицыно, 45-й км Можайского шоссе, строение 2).

На территории поселения в последние годы активно осуществляется как  строительство объектов потребительского рынка, промышленности и сферы услуг, так и строительство жилых домов многоэтажной застройки с инженерными сетями. 
В 2012 году выдано 38 разрешений на строительство и реконструкцию объектов, из них:

на строительство первой очереди (три секции) 17-этажного жилого дома со встроенными нежилыми помещениями, подземной автостоянкой, инженерными сетями и сооружениями, общей площадью 29598,20 кв.м, первая очередь включает строительство 287 квартир, общей площадью 16790,31 кв.м (ООО «Голицыно-2», Заводской проспект, д.12);

на строительство ремонтно-гаражного комплекса, общей площадью 575 кв.м  (ООО «Фирма «Аква-М» по адресу: г. Голицыно, проспект Мира, д.141); 

на строительство производственно-складского комплекса, общей площадью 1344 кв.м (Давлетшин Р.М. – г. Голицыно, Можайское ш., д.160а);
на строительство офисно-складского комплекса, общей площадью 593,0 кв.м (Давлетшин Р.М. – г. Голицыно, Можайское ш., д.160а);
на строительство котельной (ООО «Профиль-Дизайн», 3-й Рабочий переулок, д.9а), общей площадью 33,38 кв.м;

на реконструкцию пожарного водопровода, расположенного на территории Голицынского пограничного института ФСБ России, протяжённостью 1979,7 п.м (г. Голицыно, Можайское шоссе, д.75);

на реконструкцию газораспределительной сети  с прокладкой газопровода высокого и низкого давления для газоснабжения здания ФГУП «Комбинат» УМТО ФСБ России (г. Голицыно, Можайское шоссе, д.81);

на  строительство газопроводов, общей протяжённостью 220,5 п.м – 5 разрешений;

на строительство воздушно-кабельной линии, общей протяжённостью 300 + (ООО «Час-Пик» и ОАО «Одинцовская электросеть») – 2 разрешения;

на строительство 6 торговых павильонов, общей площадью 912 кв.м (ТК «Голицыно», ТК «Южный») – 3 разрешения; 

на строительство внутриплощадочных сторон на территории ГСК «Русь», протяжённостью 129, 0 п.м;
на строительство 20 индивидуальных жилых домов, общей площадью 786,51 кв.м.

Жилищно-коммунальное хозяйство и благоустройство
20,8 % всех расходов бюджета или 25 млн 570,6 тыс. руб. в минувшем году направлено на финансирование сферы жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства.

За счёт средств бюджета городского поселения Голицыно выполнен ремонт и содержание объектов жилищно-коммунального хозяйства на сумму 514,6 тыс. руб., в том числе:

проведены технические обследования состояния строительных конструкций пятых этажей жилых домов по адресу: г. Голицыно, проспект Керамиков, д. 103 и проспект Западный, д. 6;

установлены конструкции из ПВХ в подъезде №1 по адресу: г. Голицыно, ул.Советская д.52, корп. 2;
произведена оплата за содержание свободных муниципальных квартир и текущее содержание газопровода в с.Сидоровском.
Согласно муниципальному контракту на сумму 2 млн 361 тыс.руб. с открытым акционерным обществом «Одинцовская электросеть» произведено:
техническое обслуживание 969 светильников, 1186 опор и сетей наружного освещения, протяжённостью 38,92 км;

ремонт линий электропередач НО ВЛ-0,4 кВ на проспектах Керамиков, Заводском, Коммунистическом.
На оплату уличного освещения согласно муниципальному контракту с ОАО «Мосэнергосбыт» направлено 4 млн 885,5 тыс. руб.

Выполнены работы по обустройству и озеленению территории на сумму 7 млн 701,8 тыс. руб., в том числе:

- ремонт памятников в дер. Кобяково на ул. Центральной, в г. Голицыно на Коммунистическом проспекте у дома №11,
- ремонт 12 колодцев общего пользования;
- установка 116 урн;
- установка 4 181 п.м газонных ограждений;
- установка 72 скамеек;
- посадка 1763 шт. кустарников;
- разбивка 140,8 кв.м клумб;
- скашивание травы, побелка деревьев, покраска бордюров в весенне-летний период;

- заливка 4 катков в зимний период (ул.Советская д.58, 52/9, 52/4, пр. Керамиков д.92), общей площадью 875 кв. м;
- отлов безнадзорных животных – 206 шт.;
- содержание дорожек и 17 детских игровых комплексов общей площадью 3586 кв. м;
- валка, опиловка, утилизация деревьев.

Выполнены работы по содержанию 4 муниципальных кладбищ на сумму 3 млн 656,7 тыс. руб.:
- обустроены пешеходные дорожки – 265 кв.м;
- произведён ремонт памятника на Кобяковском кладбище;
- устроены 4 мусоросборные площадки;
- установлен забор – 50 п.м;
- установлены урны – 6 шт.;
- установлены информационные щиты – 10 шт.;
- произведена вырубка, опиловка деревьев, окос травы.

С территории поселения вывезено 18 тыс. 032 куб.м твёрдых бытовых отходов и крупногабаритного мусора. Общая сумма расходов на указанные цели составила 6 млн 451 тыс. руб.
Для улучшения теплоснабжения многоквартирных жилых домов северной части города в период подготовки к отопительному периоду 2012-2013 гг. за счёт привлеченных средств инвесторов-застройщиков, выполнивших выставленные им технические условия, открытым акционерным обществом «РЭП Голицыно» проведена реконструкция котельной №3 на сумму 4 млн 980,9 тыс. руб. 

В ходе ремонта было установлено 6 пароводяных блоков бойлеров, смонтированы 3 редукционные установки, произведена замена 10 насосов, выполнены другие работы, направленные на увеличение мощности котельной. 

Устранены постоянные засоры канализационных систем в подвалах домов путём произведения гидрохимической очистки канализационных трубопроводов в 7 многоквартирных жилых домах на проспекте Керамиков и ул. Советской.
Для улучшения качества питьевой воды ОАО «РЭП Голицыно» выполнены работы по замене фильтрующих слоев ВЗУ № 3 и очистке резервуаров чистой воды на ВЗУ № 3, снабжающих водой многоквартирные жилые дома северной части города.
Значительно повлияло на развитие инженерной инфраструктуры городского поселения Голицыно строительство и модернизация коммунальных объектов, находящихся в федеральной собственности Голицынского пограничного института ФСБ России и Главного клинического военного госпиталя ФСБ России.

В 2012 году на территории Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Голицынский пограничный институт ФСБ РФ» (г. Голицыно, Можайское шоссе, д.75), построены: 

водовод, протяжённостью 2,7 км (проведена закольцовка западной и северной частей города Голицыно);

канализационный коллектор, протяжённостью 3,5 км;

реконструированы:
котельная №3 с заменой газового котла ТКВР10;

пожарный водопровод с гидрантами, протяжённостью 1956 м;

ливневая канализация, протяжённостью 2740 м;

фекальная канализация, протяженностью 1970 м.

На территории Главного клинического военного госпиталя ФСБ России (г.Голицыно, Петровское шоссе, д.48) построена насосная станция хозяйственно-питьевого и противопожарного водоснабжения, производительностью 65,62 куб.м/сут.

Объём выполненных работ по вышеуказанным объектам за счёт средств федерального бюджета в ценах 2012 года составил 542 млн 342 тыс. руб.

Дорожно-транспортный комплекс

Два года назад Администрацией разработана, утверждена и успешно реализована муниципальная целевая программа «Повышение безопасности дорожного движения городского поселения Голицыно в 2010-2012 гг.».
В рамках выполнения мероприятий программы в минувшем году отремонтировано внутриквартальных дорог, тротуаров и дорог общего пользования, находящихся в муниципальной казне,  на сумму 10 млн 763,7 тыс. руб., в том числе:

выполнено устройство пешеходных дорожек от газового треста до Можайского шоссе по ул.Советской;
произведен капитальный ремонт тротуаров по ул.Молодежной, по ул.Советской до магазина «Три кота», по ул.Советской у д.54/3;
произведён капитальный  ремонт дорог по ул. Советской (к реке), Речной, Дорожной, 2-й Советской, Советской у д.54/3-58,54/4,56/1-58, бул. Ремезова, д.6, на пр. Керамиков у домов № 102, 102а, 98, на пр. Западном у д.3, 4, 5 ,6, в Южном квартале и пос. НИИ Радио.
Выполнено устройство:

7 искусственных неровностей на Крестьянском, Владимирском, Пролетарском проспектах и проспекте Керамиков, у д.102;

водоотводных лотков на Виндавском, Коммунистическом проспектах и ул.Молодёжной.
На содержание внутриквартальных дорог и дорог общего пользования, в том числе:

дорог общего пользования в границах поселения с твёрдым покрытием площадью 161922,4 кв.м;

дорог общего пользования в границах поселения с переходным покрытием площадью 3600 кв.м;

внутриквартальных дорог с твёрдым покрытием площадью 36 644,4 кв.м.
Направлено бюджетных средств в сумме 4 млн 362 тыс. руб.
На  возмещение убытков по предоставлению транспортных услуг на внутрипоселенческом маршруте Голицыно-Бутынь  направлено средств в объеме 1 млн 605 тыс.руб.

Территориальное планирование
В 2012 году за счёт средств бюджетного финансирования проведена работа по подготовке системы муниципальных правовых актов, обеспечивающих организацию градостроительной деятельности в поселении  в соответствии с муниципальным контрактом, заключенным с ГУП МО «НИиПИ градостроительства» на выполнение завершающего этапа разработки генерального плана застройки территории.
Проведена работа по подготовке проекта муниципального правового акта по территориальному зонированию ГУП МО «НИиПИ градостроительства», в том числе:
разработана геоинформационная система мониторинга пространственных данных;
осуществлён сбор и анализ информации по сложившемуся землепользованию и застройке территории;
подготовлен проект нормативного правового акта органа местного самоуправления – Правил землепользования и застройки территории поселения;
выполнены  работы по инвентаризации памятников.
Общая сумма расходов на территориальное планирование составила 8 млн 276 тыс. руб.

В текущем 2013 году планируется завершение  комплекса работ по разработке и утверждению генерального плана застройки территории. После проведения в поселении  публичных слушаний  будет выполнено согласование и утверждение генерального плана Правительством Московской области. Одновременно с этим Правила землепользования и застройки территории будут представлены на утверждение представительному органу поселения – Совету депутатов городского поселения Голицыно.
Противопожарное обеспечение, мобилизационная подготовка, профилактика терроризма и экстремизма
В последнее время особую актуальность приобретает профилактика различных видов экстремизма и террористической деятельности, обусловленная усилением миграционных потоков и в некоторой степени сохраняющейся социальной напряжённостью в обществе. Поэтому, всё больше внимания со стороны Администрации уделяется профилактическим мероприятиям на местном уровне.  Выполнение мероприятий в этой сфере способствует охране жизни и здоровья людей и позволит укрепить доверие населения к работе органов местного самоуправления.
В целях недопущения дестабилизации общественно-политической обстановки, предупреждения и пресечения возможных террористических и экстремистских проявлений, усиления профилактических и режимных мер в местах массового пребывания людей, планируемых к проведению культурно-развлекательных и зрелищных мероприятий, Администрацией были приобретены 6 ручных металлообнаружителей и металлическая рамка-детектор. Изготовлены и расклеены в местах массового пребывания граждан плакаты по предупреждению терроризма «Осторожно, терроризм» в количестве 90 штук. 

В рамках проведения мероприятий  по противопожарной безопасности, безопасности людей на водных объектах, в области  гражданской обороны, защиты населения и территории от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера были проведены следующие мероприятия, на финансирование которых направлены бюджетные средства в сумме 1 млн 247 тыс. руб.:

изготовлен и смонтирован  на Можайском шоссе дорожный указатель «Пожарный пирс»;

установлен антивандальный пожарный шкаф, укомплектованный  пожарным инвентарем в пос. НИИ Радио;
установлен пожарный антивандальный шкаф со звуковой системой оповещения в с. Сидоровское;
смонтирована автономная речевая система оповещения людей об опасности в д. Кобяково на ул. Центральная и в пос. НИИ Радио;
произведены дезинсекционные работы на двух водоёмах;
произведена опашка сельских населённых пунктов, прилегающих к лесополосам,  общей протяжённостью 15,6 км;
изготовлены и расклеены в местах массового пребывания граждан плакаты по противопожарной безопасности, в области ГО в количестве 100 штук.

Изготовлены и установлены:

уличные информационные стенды по пожарной безопасности в г. Голицыно, мкр. Северный и мкр. Южный, в д. Кобяково и с. Сидоровское; 

информационный щит по антитеррору в д. Кобяково;
изготовлены и установлены на водных объектах уличные информационные стенды  о запрещении купания в количестве 6 штук;
произведено обслуживание 18 камер видеонаблюдения, установленных в поселении в местах массового скопления  людей.

С целью взаимодействия всех служб поселения, задействованных в данной сфере, и своевременного принятия решений, проведено 6 заседаний рабочей группы по проведению мероприятий по профилактике и минимизации или ликвидации последствий совершения террористических актов на территории поселения и 7 заседаний Комиссии по чрезвычайным ситуациям и обеспечению пожарной безопасности.

Муниципальная собственность и муниципальный заказ

В отчётном периоде в Управлении Федеральной регистрационной службы получены свидетельства о государственной регистрации прав собственности на 58 объектов недвижимости – нежилых помещений.

Реестр муниципальной собственности поселения по состоянию на 31.12.2012 г.  включает в себя 794 объекта. 

В 2012 году на основании нормативных правовых актов Главы и Совета депутатов городского поселения Голицыно в состав муниципальной казны включено 100 объектов, в том числе:
многоквартирный жилой дом №52, корп.10 по ул.Советской (93 объекта);

многоквартирный жилой дом №26 по ул.Лесной в д. Кобяково с подъездными площадками и инженерными сетями (5 объектов);

тренажерно-гимнастическая и универсальная спортивная площадки на пр. Западный, у д.5, 6 (2 объекта).
В истекшем периоде заключено 17 дополнительных соглашений к договорам аренды муниципального имущества и 18 договоров аренды муниципального имущества на общую сумму 4 млн 457,8 тыс. руб. 
Проведено 12 надзорных мероприятий: 10 проверок целевого использования нежилых помещений, переданных в аренду, 2 проверки состояния имущества муниципальной казны.

В 2012 году в соответствии с требованиями Федерального Закона №94-ФЗ проведено 36 процедур размещения муниципального заказа  на сумму 60 млн 311 тыс. руб., в том числе:
11 открытых аукционов в электронной форме на сумму 39 млн 009 тыс. руб., что составило 30,5% от общего количества процедур размещённого заказа и 64,7% от общей суммы размещенного заказа;
10 муниципальных контрактов с единственным поставщиком на сумму 9 млн 908 тыс. руб. или 16,4% от общей суммы размещённого заказа;
2 открытых конкурса на сумму 8 млн 231 тыс. руб. или  13,6% от общей суммы размещённого заказа;
13 запросов котировок на сумму 3 млн 163 тыс. руб. или 5,3% от общей суммы размещённого заказа.
Проведение процедур проходило в соответствии с утверждённым планом-графиком размещения муниципальных заказов на 2012 год. Сроки размещения процедур на официальном сайте выдержаны согласно федеральному законодательству.

Экономия в виде скидок по результатам размещения заказов составила 9 млн 065 тыс. руб. или 15% от суммы размещённого муниципального заказа.

Говоря о сложившейся экономии средств, нельзя не отметить проблемы, возникающие при размещении заказов с точки зрения исполнения Федерального Закона 94-ФЗ. 
Из-за отсутствия единого организационно-методического обеспечения процедур размещения заказа (например, отсутствия типовой документации, на которую равнялись бы заказчики при размещении муниципальных заказов, отсутствия единого порядка определения начальной (максимальной) цены контракта), часто допускаются различного рода несоответствия при составлении документации, что приводит к объективным нарушениям закона. Руководствуясь ст. 65. 94-ФЗ, заказчики самостоятельно определяют предмет контракта, позиции в составе контракта и т.д., однако их позиция зачастую не сходится с позицией контролирующих органов, что в свою очередь неизбежно влечет к применению различного рода санкций. 
Другая и самая основная проблема – определение победителя только по уровню цены. К примеру, при выборе подрядчика на выполнение работ по капитальному ремонту объектов аукцион не позволяет оценить квалификацию исполнителя. И это часто сказывается на качестве выполненных работ. При выборе только на основании цены часто выигрывают организации со слабой материально-технической базой, не имеющие для исполнения контракта ни техники, ни специалистов, а то и вовсе те, кто нанимает субподрядчика.
В результате страдает качество, затягиваются сроки исполнения работ, несмотря на то, что благоустройство, ремонт дорог и объектов инженерной инфраструктуры требуют чётких временных рамок.
Такие случаи нередки в практике муниципальных образований. Подобный был у нас летом прошлого года с подрядчиком ООО «Проектируем и Строим», муниципальный контракт с которым Администрация была вынуждена расторгнуть как раз по вышеназванным мной причинам.
Работа с обращениями граждан. Организационно-правовая деятельность
В последние годы в органах местного самоуправления поселения наблюдается устойчивая тенденция к увеличению документооборота. За отчётный период в Администрации издано 808 постановлений и 303 распоряжения Главы городского поселения по  различным вопросам деятельности, направлено представительному органу поселения 46 проектов решений  по вопросам:

- утверждения бюджетного финансирования; 
- осуществления уставной деятельности; 
- установления социальных выплат гражданам; 
- ЖКХ и тарифного регулирования;
- управления и распоряжения муниципальной собственностью;
- утверждения муниципального задания;  
- учёта и распределения муниципального жилья; 
- землеустройства;
- строительства;
- торгового обслуживания  и другим вопросам.
Выдана по заявлениям граждан для предъявления в различные органы 801 справка. Составлено 72 акта обследования жилищных условий многодетных и малоимущих семей. Зарегистрировано 3250 входящих документов (на 12,7% больше, чем в 2011 году), подготовлено и направлено в различные инстанции (без учёта ответов на входящие документы) 1830 исходящих документов (на 2,7% больше, чем в 2011 году). 
Проведено 40 публичных слушаний по вопросам:

утверждения и отчёта об исполнении бюджета, внесения изменений и дополнений в устав муниципального образования, корректировки проекта планировки территории под застройку, изменения целевого назначения зданий, установления (изменения) вида разрешенного использования земельных участков.
Рассмотрено 2696 жалоб и обращений граждан (на 7,3% меньше, чем в 2011 году), из них на личном приёме Главы – 214, на приёме заместителей и уполномоченных сотрудников – 1647. Анализ обращений граждан показывает, что большая часть обращений посвящена вопросам землепользования (402 или 21,6%), строительства (171 или 9,2%), жилищно-коммунального и дорожного хозяйства (161 или 8,7%), социальной поддержки (109 или 5,9%).
В течение года сотрудниками Администрации  принято участие в 33 судебных разбирательствах в качестве истца, ответчика, третьего лица при рассмотрении гражданских дел в судах общей юрисдикции и Арбитражном суде Московской области по вопросам:

- обжалования действий органов местного самоуправления;

- наследования имущества;

- признания права собственности на земельные участки; 
- определения порядка пользования земельными участками;

- установления сервитута;

- приватизации муниципального жилого фонда;

- сноса самовольно возведённых объектов недвижимости;

- ненадлежащего исполнения условий  заключенных муниципальных контрактов.
Одним из приоритетных направлений в работе Администрации городского поселения Голицыно с обращениями граждан является развитие электронных средств коммуникации. В 2012 году резко возрос объем обращений граждан на официальный сайт Администрации «Golitsyno-city» посредством использования «электронной приёмной». Если в январе 2012 года поступило 1 обращение, в феврале – 2, то в ноябре уже 13, а в декабре – 15. Востребованность данного способа использования коммуникаций очевидна. 

Большое внимание уделяется сопровождению официального сайта, его состоянию и своевременному обновлению размещаемой на нём полезной для граждан поселения информации:  нормативно-правовых документов, касающихся различных сфер деятельности,  фотоотчётов о проводимых культурно-досуговых и спортивных мероприятиях, другой справочной и новостной информации. Количество посещений сайта жителями и гостями поселения за 2012 год составило 44 827 раз.
 В 2012 году в Администрации установлено необходимое программное обеспечение и продолжено проведение комплекса работ по  предоставлению муниципальных услуг населению методом межведомственного взаимодействия в электронном виде. Данный вид муниципального взаимодействия ещё не в полной мере востребован гражданами. Но в дальнейшем, в связи с совершенствованием взаимодействия  муниципалитетов и государственных структур, предполагается увеличение объёма таких услуг. Для осуществления муниципальных услуг разработаны все необходимые технологические карты межведомственного взаимодействия. 
В 2012 году разработаны и прошли правовую экспертизу 25 административных регламентов муниципальных услуг, предоставляемых в электронном виде,  9 из них – на первоочередные услуги – утверждены.
Во исполнение первого этапа долгосрочной целевой программы Одинцовского муниципального района «Снижение административных барьеров, повышение качества предоставления государственных и муниципальных услуг на базе многофункционального центра предоставления государственных и муниципальных услуг в Одинцовском районе на 2013-2015 годы» на территории нашего поселения подобрано помещение для предоставления услуг населению в режиме «одного окна» на Коммунистическом проспекте, д.22 (в помещении бывшей начальной школы).
Это послужит оказанию реальной помощи гражданам в получении доступных и качественных услуг, решению проблемы очередей, сокращению потерь рабочего и личного времени граждан.
Антикоррупционная деятельность. Муниципальный контроль.
В соответствии с требованиями Федерального Закона «О противодействии коррупции» согласно утверждённому плану в Администрации проводится работа по противодействию коррупции. Ежеквартально проводятся заседания Комиссии по противодействию коррупции, на которых заслушивается информация о ходе исполнения антикоррупционных мероприятий: 
- проведения первичной экспертизы проектов нормативных правовых актов на предмет содержащихся в них коррупциогенных факторов;
- ротации составов комиссий при размещении муниципального заказа, исключающей злоупотребление служебным положением;
- предоставлении  сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера муниципальных служащих.

В 2012 году антикоррупционная экспертиза  проведена в отношении 37 проектов нормативных правовых актов. Выявленные в результате экспертизы коррупциогенные факторы устранены.

В рамках выполнения плана антикоррупционных мероприятий в 2012 году была проведена аттестация муниципальных служащих, принят ряд нормативных правовых актов, регулирующих это направление деятельности, в частности,  разработано и утверждено Положение о конкурсе на замещение вакантных должностей муниципальной службы в Администрации городского поселения Голицыно.

С целью предотвращения коррупционных правонарушений, для совместной выработки и принятия решений по вопросам, отнесённым к полномочиям поселения, в Администрации созданы и работают 8 комиссий. В течение года комиссиями и рабочими группами, входящими в их состав, проведено 49 заседаний  и рабочих совещаний, на которых рассмотрены вопросы:
- мобилизации доходов бюджета городского поселения Голицыно;

- назначения и выплаты материальной помощи гражданам при возникновении сложной жизненной ситуации;

- подготовки жилищного фонда, коммунальных сооружений и инженерных сетей к отопительному периоду;
- перевода нежилых и жилых помещений;

- строительства и реконструкции коммуникаций, дорожно-ремонтных работ и передаче в муниципальную собственность военных городков.

В соответствии с планом проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2012 год, согласованным с Одинцовской городской прокуратурой, в рамках муниципального земельного контроля проведено 17 проверок соблюдения земельного законодательства на территории поселения. В 2 случаях обнаружено нарушение по ст.7.1 КоАП РФ – использование земельных участков без оформленных в установленном порядке правоустанавливающих документов на землю. Проведено 4 внеплановых проверки соблюдения земельного законодательства, выявлено 4 факта, имеющих признаки нарушения по ст.8.8 КоАП РФ – использование земельного участка не в соответствии с видом разрешенного использования.
Материалы по итогам проверок направлены в орган государственного земельного контроля для принятия мер воздействия.
* * *
В заключение представленного вам отчёта о проделанной работе за прошедший год, необходимо обозначить основные задачи, которые Администрации предстоит решить,  и мероприятия, выполнение которых будет способствовать решению этих задач в текущем 2013 году.
Одной из самых «проблемных», требующих значительных капитальных вложений, технических и материальных ресурсов, по-прежнему остается сфера  жилищно-коммунального хозяйства. 50% многоквартирного жилого фонда поселения эксплуатируется около 50 лет.  Есть отдельные дома, срок эксплуатации которых составляет более 50 лет. Высокая степень изношенности жилого фонда, инженерных коммуникаций, подлежащих техническому переоснащению, неудовлетворительное обслуживание многоквартирных жилых домов управляющими компаниями, зачастую пренебрежительное отношение их сотрудников к обращениям жильцов, вызывает справедливое возмущение населения  и подрывает авторитет исполнительной власти. 
К сожалению, на сегодняшний день сфера ЖКХ является источником постоянного социального напряжения не только у нас в Голицыно. И связано это не только с высоким износом сетей,  моральным и физическим старением основных фондов коммунальной инфраструктуры,  неудовлетворительным качеством коммунальных услуг, предоставляемых населению, но и со слабым развитием конкуренции на рынке управляющих организаций, с их низким рейтингом, плохой активностью собственников жилья в управлении общим имуществом в многоквартирных домах.
Сегодня всем очевидно, что без государственной поддержки не выйти на новое качество предоставления коммунальных услуг. Целый ряд проблем в этой сфере, непосредственно связанных с полномочиями муниципальных образований, не может быть решен без активного участия органов государственной власти. Решение задач модернизации коммунальной инфраструктуры, капитального ремонта многоквартирных домов возможно только с помощью финансирования из федерального бюджета.

Назрела и необходимость реорганизации управляющей компании, являющейся по сути монополией в сфере ресурсоснабжения и эксплуатации жилого фонда, её разделения на отдельные хозяйствующие субъекты.
В масштабах малых городов Подмосковья, город Голицыно – это крупный транспортный узел. Нехватка площадей, достаточных для размещения общественного транспорта в северной и южной части города Голицыно, дефицит парковочных мест, а так же отсутствие кольцевого движения по городу, создают транспортные пробки и аварийные ситуации с серьёзными последствиями, тем самым нарушается безопасность граждан. Для изменения положения  на транспорте в перспективе предстоит решить вопрос строительства объездной дороги, многоярусных парковок и платных автостоянок.
Существует в городе и проблема отсутствия рекреационных зон для отдыха жителей. С началом интенсивного жилищного строительства в Голицыно возникла потребность в организации зон отдыха. В 2014 году в северной части г. Голицыно планируется обустройство парковой зоны на берегу реки Вязёмка (ул. Речная),  за счёт средств местного бюджета.

В целях организации мест для отдыха детей и взрослых Администрацией будет продолжена работа по благоустройству дворовых территорий, оборудованию площадок малыми архитектурными формами и ремонту тротуаров. 
Целевая комплексная программа социально-экономического развития городского поселения Голицыно на предстоящий 3-летний период – 2012-2014 гг., обеспечена финансированием и предполагает последовательное выполнение целого комплекса мероприятий по развитию всех основных, жизненно важных сфер, способствующих обеспечению нормальных условий для жизни, труда и отдыха граждан, проживающих в поселении.

В бюджете городского поселения Голицыно на 2013 год учтены  8 муниципальных  целевых программ.

Продолжится выполнение  мероприятий Долгосрочной целевой программы  «Обеспечение жильём молодых семей городского поселения Голицыно на 2011-2015 годы» и Муниципальной целевой программы «Развитие культуры в городском  поселении Голицыно на 2012-2014 годы», а с 2013 года начнётся реализация таких программ, как: «Развитие физической культуры и массового спорта»; «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности»; «Организация сбора и вывоза твёрдых бытовых отходов и мусора»; «Повышение безопасности дорожного движения»; «Доступная среда»; «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства»; «Организация работы с детьми и молодёжью в  городском поселении Голицыно на 2013-2014 годы», в рамках которой учреждена премия «Молодые таланты Голицыно». 
Соискателями премии могут быть дети и молодёжь в возрасте от 14 до 30 лет, обучающиеся либо осуществляющие свою деятельность на территории городского поселения Голицыно, добившиеся значительных успехов и широкого признания в учебной, научно-исследовательской деятельности, творчестве, спорте, художественной самодеятельности и молодежной социальной сфере.
То есть, практически все полномочия Администрации городского поселения Голицыно, как  исполнительного органа власти в соответствии со ст.14  Федерального Закона №131, нашли свое отражение в целевых программах.  

Плановый объём финансирования долгосрочных целевых программ в бюджете поселения, утверждённом на 2013 год, составил 27 млн 436 тыс. руб. или 22,9% от расходной части.
После вступления в силу Федерального Закона «Об общих принципах организации местного самоуправления  в  Российской Федерации», разграничения полномочий между муниципальными районом и поселениями, входящими в его состав, у нас нет возможности прямого финансирования муниципальных учреждений здравоохранения и образования из бюджета поселения.
Начиная с 2009 года – первого  года самостоятельного формирования и исполнения бюджета, в рамках участия в финансировании Целевой комплексной программы социально-экономического развития Одинцовского муниципального района, в бюджет муниципального района из бюджета поселения в виде межбюджетных трансфертов передано 12 млн 605,9 тыс.руб. А это значит, что мы не остаёмся в стороне от решения насущных вопросов, возникающих в процессе деятельности наших школ, детских садов и медицинских учреждений.
Сегодня, подводя некоторые итоги работы возглавляемой мной Администрации за 2012 год, я выражаю свою признательность и благодарю руководителей учреждений здравоохранения, образования, культуры, предприятий и организаций, депутатов Совета депутатов, представителей общественности, граждан, занимающих активную жизненную позицию, молодёжь, ветеранов – всех, кто принимает участие и оказывает реальную помощь  в решении вопросов местного значения, вносит свой вклад в развитие нашего поселения  и  на благо его жителей. 
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